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Kan det bli bättre? Foto Bo Bethge
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Ordförandesidan
Havet har nu börjat frysa och snön kommer och går. Julen står för dörren och hoppas tomten
kommer med något roligt till båten.

Seglarförbundets extra stämma. Hans Samuelsson representerade SSKF och Calle Swedberg var
observatör. Förslaget som SSF hade med en minskning av antalet distriktseglarförbund avslogs,
istället röstades det igenom ett kompromissförslag som Stockholms seglarförbund lade under mötet
som bestod i att man ska fortsätta arbetet med förslaget med Klassförbundsråd och att man ska
arbeta om övriga förslag och återkomma. Man kommer inte att hinna presentera ett färdigt förslag
till Seglardagen i vår.

Båtmässan ”Allt för sjön” i Stockholm. Planeringen börjar ta form. SSKF kommer att ha en monter
i B-hallen som vanligt, samlingsplats för medlemmar och Skärgårdskryssarvänner. SYS har fått
möjlighet att ha en stor monter i A-hallen och kommer att ställa ut sju klassiska segelbåtar. 30:an
Pani kommer att ställas ut som en god representant för skärgårdskryssare.

Sommarens seglingar., Det har blivit justeringar i datumen på sommarens seglingar, hela planering
är inte riktigt klar. Vi återkommer i nästa nummer med en lista på de seglingar som är mest aktuella
för skärgårdskryssare.

Årsmöte är 10 februari 2024, klockan13:00 i SSKFs lokal på Tackjärnsvägen i Bromma.

Hasse Samuelsson
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Bengt Sareyko i 30-240 Nymåne är någon form av kampanjgeneral för sommarens Europacup I
Sandhamn för SK30. Det kan vara värt att ställa ett batteri med frågor om vad som är på G.

Europacupen ställdes in i Sverige 2020 pga pandemin. Och det har inte seglats Europacup för
SK30 i Sandhamn sedan 1980. Vilket ju är helt galet. Så äntligen är det dags på alla sätt.

Bengt, hur är dina förväntningar på Europacupen 2024??

Det kommer att bli en fantastisk regatta. Tillsammans med A22:orna och deltagarna i
Sandhamnsregattan blir vi minst 50 skärgårdskryssare i Sandhamn. I 30-klassen har vi båtar
som är över 100 år gamla och några som är byggda under de senaste 15 åren. Och allt
därimellan!

Hur går samarbetet med KSSS? Kan du berätta lite både vad som kommer hända både på vatten
och på land?

* Svenska Seglarförbundet utsåg KSSS till ”Årets arrangör 2023” och man satsar på att få
Sandhamns Regattan till ett stort, återkommande mästerskapsarrangemang. Vi inledde
planeringen under 2022 och nu finns en projektgrupp som har löpande möten för att lösa både
det sportsliga och sociala. KSSS vill verkligen få till en regatta som gör alla seglare nöjda. På
vattnet blir det moderna ”drönar-märken” och en seglingsledning med erfarenhet och lyhörd-
het. På land blandar vi gemensamma aktiviteter som välkomstdrink och regattamiddag med
klass-specifika kvällar för respektive SK30 och A22.

Vad är receptet för en lyckad Europacup enligt dig?

* Bra banor och tuffa seglingar i kombination med ett socialt arrangemang som skapar
kontakter över landsgränserna. Det är ju inte en olympisk klass vi seglar så det är klart att vi
behöver leverera ett evenemang som känns meningsfullt även utanför det rent sportsliga. Alla
skall känna sig som vinnare.

INFÖR EUROPACUPEN i SK30 2024.

Sandhamnsregattan 2003. Foto: Jörgen
Lindskog
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Det går rykten om att många båtar från Sverige är på hugget. Vad säger du?

* Ja, segelmakarna har nog bråda dagar. Det blir över 15 svenska SK30 båtar varav en
handfull har ambitionen att vara med och slåss om pallplatser, kanske fler. Jag tror detta är
början till en ny storhetstid i klassen när vi fortfarande har med oss veteranerna samtidigt som
flera nya besättningar börjar en längre satsning. Man vinner nog inte Europa Cupen på första
försöket, det kräver erfarenhet.

Dom senaste gångerna som EC arrangerats i Sverige så har det varit ”gamla” träbåtar som varit
bäst av dom svenska båtarna. Hur väl står sig en träbåt jämfört med plastbåtarna?

* Hur bra som helst! Regeln är fortfarande inte ”knäckt” och det går att vinna med båtar i alla
material och åldrar.

Och senast en svensk båt vann Europacupen var 2008 i Saltsjöbaden. Vad är det som talar för
svenskt högst på pallen 2024?

* Ryktet talar om en generationsväxling i Tyskland, annars har de ju varit starka de senaste
åren. Men man kanske inte skall räkna bort ungrarna, de har en tuff fleet som tydligen tävlar
aktivt. Sedan hoppas vi på deltagande från England och Finland så det kan bli en riktigt
internationell tillställning. Får vi till bra regattor under våren där vi utvecklas tillsammans så kan
vi säkert vara flera svenskar som kan vara aspiranter på en pallplats.

Europacupen i Nynäshamn 2012. Foto Allan Förberg
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Hur kommer du själv ladda?? Och ge dina tre bästa tips för att segla fort på bana i en SK30??

* Vi jobbar med ett kompisgäng med rötterna i jollesegling på åttiotalet på Hårsfjärden.
Förutom ubåtsjakt är vi drillade i träningsvolym med fokus på kondition. Vi kommer att segla
några regattor under våren för att få upp tempot, sedan blir det mer segeltest närmare själva
Europa Cupen.

* Vet inte om jag har några andra tips än att vara på rätt sida och undvika för många manövrar.
Båten stannar varje gång man rör rodret så budskapet till rorman är tydligt: Håll höjden och håll
käften!

Och vad har du själv som bästa minne från Europacupen genom åren?

* Att få förmånen att gasta på Gryning när Stefan Linder fick lyfta pokalen 2004 i
Nynäshamns är naturligtvis stort. Men framtid är till för att skapa nya minnen.

Europacupen för SK30, Internationellt SM och Skärgårdskryssarepokalen för A22 och hela
Sandhamnsregattan seglas 7-10 augusti 2024. Mer info finns på KSSS hemsida och Sailarena.
Notice of race kommer i februari. Även J70 kommer segla SM samtidigt (men inte på samma
bana.)

/Allan Förberg

Vinnare i Europacupen 2008 i Saltsjöbaden.
Foto Allan Förberg.

Team Pani i Nynäshamn 2012. Foto Allan Förberg
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För 50 år sedan - X-POKALEN 1972
I november 2023 ringde Hasse Samuelsson mig och undrade om jag skulle skriva något om för 50 år sedan.
Jorå, sa jag och plockade fram underlag. Först seglingarna 1972 och jag kunde då konstatera att de inte
fanns införda. Det referatet hade blivit liggandes pga att jag inte hade den fullständiga resultatlistan, men
den finns ju i förbundets bok Jakt på Kryss, så här kommer nu först för 50 år sedan 1972. Lite sent.

Seglingarna om skärgårdskryssarepokalen i
Vadstena, arrangör SS Vättern plus en del
annat som hänt i skärgårdskryssarkretsar 1972

1972 bildades formellt Svenska
Skärgårdskryssareförbundet, men Skärgårds-
kryssarepokalen var fortfarande Svenska
Seglarförbundets pokal och SM fanns ännu ej
för A-22-orna. Kryssarpokalen var dock minst
lika fint som SM om inte bättre. Det var först
1974 som ansvaret för X-pokalen överfördes
till SSKF. Samtidigt ändrades statuterna också
så A22-na också fick SM-status. I På kryss &
Till Rors nr 5 så meddelas att SSKF har bildats
25 mars i Stockholm ”med mottot att före
seglare och vänner av skärgårdskryssaren
samman, samt värna om båttyperna och
regelns bevarande”.

SSKF, SK 30 KLUBBEN och A-22-klubben
och B-22 klubben informerar om sina verksam-
heter flitigt i tidningar under året.
SK 30 KLUBBEN mottar Jerker Nilsson
Pokalen från Erik Nilsson prissamling i SSS.

Jag har gått igenom den enda rikstäckande
båttidningen som fanns 1972, På Kryss & Till
Rors (de tidigare två tidningarna hade gått ihop
till en tidning i slutet av föregående år). Det
finns med ett undantag inget särskilt skrivet
eller redovisat om skärgårdskryssare.

Av Bertil Klinga har jag i februari 2020 lånat
Östgöta-Bladet, Östgötakorrespondenten och
Vadstena-Skänninge Tidningar med flera fina
artiklar och referat.

Det här var Ragnar Lindstedts start i
skärgårdskryssarepokalen, och den var lyckad.
Naturligtvis ringde jag honom och fick ett fint
samtal med en mängd härliga minnen från
seglingarna.
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Så här kommer direkt från seglingarna 1972:

SS Vättern genom Ingvar Lönneskog på 148
Konkurrent vann pokalen 1971 och det var den
tredje segern för SSV, så sällskapet tog hem
den 8:e Skärgårdskryssarepokalen. Till
seglingarna 1972 hade således en ny pokal
satts upp, den 9:e sedan 1910.

Östgöta-Bladet hade 30 juni en verkligt trevlig
genomgång av de 20 anmälda jakterna, deras
besättningar och bedömning av ekipagens
förutsättningar. Där fanns flera gamla kända
pokalseglare tillsammans med flera nykom-
lingar i klassen. Från detta citerar jag omdö-
mena för vissa av deltagarna bl a ”Konkur-
rent med Ingvar Lönneskog är en lättvindsbåt
och en typisk vinnarbåt och bör som pokal-
försvarare ha ganska god chans att göra sig
gällande. Amorita med sin rorsman Ragnar
Lindstedt från Uppsala är något av en ”joker” i
seglarleken i Vadstena. Amorita har inte
deltagit i SM-sammanhang sedan 1960 och har
i år alldeles nya segel. Hon är dessutom en
allvädersbåt och därmed en båt att verkligen
räkna med i toppstriden. Gunnel II med Bertil
Klinga är en lättvindsbåt och hon vann i
Vättern 1960 och måste tillmätas stora
vinstchanser i årets SM-upplaga. Paloma är
den absolut vinstrikaste båten av alla delta-
garna, inte minst när rorsmannen hette Kent
Hjert och var från Vadstena och har förutom
många andra segrar i olika sammanhang vunnit
skärgårdskryssarepokalen fyra gånger. Kanske
kan det bli en femte nu i år. Rorsmannen Bo
Andersson med meriter som allsvensk
bandyspelare i Örebro, är dock ny för året och
har kanske inte hunnit komma riktigt överens
med Paloma ännu. En av favoriterna dock och
trivs bäst i medel- eller hårdvind. Chadrak
med Tage ”Plåtis” Andersson från Bråviken,
en verkligt garvad rorsman som tagit nästan allt

vad som finns att ta när det gäller priser för
A22:or på olika platser och i olika farvatten
Chadrak har tidigare tagit Kryssarpokalen två
gånger tidigare. Tage sätter sig nu vid rorkulten
återigen efter v20 års uppehåll när det gäller
just den här båten. Chadrak är en storfavorit
och en aspirant tills segern i årets upplaga.
Ramona II med bröderna Hägg är en
hårdvindsbåt och en av storfavoriterna och
med gastar från Vadstena får skepparen
kanske en liten vink när det gäller de nyckfulla
vindarna. Flamingo med Harald Pettersson
som är en erfaren rorsman som med Flamingo
tagit många priser. En mellan- och hårdvindsbåt
med stor vinstchans. Mona II med Håkan
Lundstedt har också svarat för många vinster,
inte minst i vättervatten vilket kan vara av
betydelse. Tillhör storfavoriterna. Delfin med
Bengt Lundstedt är en allvädersbåt och en
storfavorit, då de i år har tagit flera segrar.
Följande båtar ges inte så stora chanser att
vinna, Neana med K G ”Kaggen” Lindholm
har sina vinster längre tillbaka i tiden, Sleven
med B Andersson och G Knutsson ombord
anses för ovana för att göra sig gällande. Lou-
Lou med Gunnar Göthberg, liksom Condor
med Rolf Pettersson är nya i klassen och
bedöms liksom Gullvinge med Leif Hermans-
son och Cindy Lou med Per Olsson och
Pierina med Ivan Ekstedt bedöms ha små
chanser att vinna. Ett par nya outsider är
Trollet med Örjan Björkblom, en bra all-
vädersbåt och vinnartyp som med förre ägaren
Walter Gustavsson vann mycket och Titti med
Ove Bruto som trots att han är ny ägare och
något av ett oskrivet blad ändå bedöms kunna
göra sig gällande.

Ja det var en intressant genomgång av
ekipagen innan seglingarna startade.
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Seglingarna genomfördes under tiden 1-6 juli
med lördag som mätdag och provseglingar.
Första seglingen gick på söndagen 2 juli och
morgonen började med ösregn. När starten
gick regnade det inte lika mycket och vinden
var 3-4 m/s.

Jag pratar med Ragge. Det här var hans första
skärgårdskryssarpokal. Ragges pappa hade
köpt Amorita 1966 och några år senare tog
Ragge över båten. Så när han för första
gången startade i pokalseglingen så var han väl
inseglad på Amorita. Ragge berättar att han
blev trea och fick en bronsmedalj. Hans serie
genom fem delseglingar var 10, 10 1, 1 och 4.
Olle Hägg på Ramona var redan klara vinnare
efter 4 seglingar och ställde inte upp i den
femte, men Ragge slog Ramona i 3:e och 4.e
seglingen och därefter så vann aldrig Ramona
någon segling över Ragge. Inte ens på
hemmaplan i Åmål 1973, men det är en annan
historia.
I den sista seglingen stod striden om tredje-
platsen mellan Chadrak och Amorita. Tage Plåt
i lovart om Amorita på sista kryssen mot mål
och täckte. Då kom en stor våg och Ragge
höjdade mot Tage så att det slog in vatten i
sittbrunn på Chadrak och därefter slog Ragge
bakom Chadrak fick höjd och lyckades komma
före Tage i mål och knep tredjeplatsen. Sista
seglingen var märklig på så sätt att de båtar
som låg sist i seglingen gick ut på en annan sida
av banan och ett vindskifte medförde att de
kom in som 1, 2 och 3 med Flamingo Harald
Pettersson som vinnare.

Ragge berättade också att det ordnades en stor
seglarfest i en trädgård med swimmingpool bl a
genom bilhandlaren Bengt Lundstedt på Delfin.
Det var skoj och festligt och alla var glada och
en av seglarna (Ragge håller inne med namnet)
var i storform snackade och hoppade över ett
bord och rakt ner i swimmingpoolen till de
andras jubel.

Amorita

Delfin
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Övrigt noterat av intresse under 1972.

Allt fler nya plastbåtar börjar saluföra sig som
skärgårdskryssare, dvs en positiv koppling.
Exempel är t ex Rapid, RJ85 och Svea-
kryssare. Safiren saluförs som snabb och racig:
”I de kappseglingar hon deltagit har hon gått
utomordentligt och slagit det mesta som flyter
inklusive 22:or och 30:or. För att gå om 30:orna
krävs det dock rätt mycket kryss….”
S30-ans plugg presenteras på båtmässan som
SSFs 30 m2 skärgårdskryssare. Provsegling av
första exemplaret sker under sommaren
M30-an i plast är på väg ur formarna genom
Roy Sandgren.

Skärgårdskryssarna kappseglar flitigt på flera
olika håll i landet, Uppsala, Stockholm, Motala,
Alingsås och Norrköping.

Allt fler nya plastbåtar börjar saluföra sig som
skärgårdskryssare, dvs en positiv koppling.
Exempel är t ex Rapid, RJ85 och Svea-
kryssare. Safiren saluförs som snabb och racig:
”I de kappseglingar hon deltagit har hon gått
utomordentligt och slagit det mesta som flyter
inklusive 22:or och 30:or. För att gå om 30:orna
krävs det dock rätt mycket kryss….”
S30-ans plugg presenteras på båtmässan som
SSFs 30 m2 skärgårdskryssare. Provsegling av
första exemplaret sker under sommaren
M30-an i plast är på väg ur formarna genom
Roy Sandgren.

Med snabba jakthälsningar
Per Thelander

Ramona II
Foton från Per Thelander.
Som den uppmärksamme säkert redan har noterat är bilderna inte från 1972 utan några år yngre.
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  1 S-334 Ramona II Olle, Hägg SS ÅV 1, 4, 2, 2, ej 75,25
  2 S-329 Titti Ove Bruto, Alingsås SS 4, 2, 4, 3, 4, 70
  3 S-255 Amorita Ragnar Lindstedt, ESK 10, 10, 1, 1, 4 63,25
  4 S-297 Chadrak Tage ”Plåtis” Andersson, BSS 9, 1, 5, 6, -
  5 S-324 Mona II Håkan Lundstedt, SSV 2, 5, ?, 3, -
  6 S-148 Konkurrent Ingvar Lönneskog, SSV 11, 6, ?, 4, -
  7 S-180 Neana K G Lindholm, SSV 20, 19
  8 S-198 Sleven B Andersson, SSV 16, 15
  9 S-217 Lou-Lou G A Göthberg, ASS 19, 18
10 S-238 Condor R Pettersson, NSK 14, 12, 11
11 S-241 Cassandra I Håkansson, MSK 17, 16
12 S-267 Gunnel II Bertil Klinga, ÄBK 18, 3
13 S-279 Gullvingen L Hermansson, ASS 7, 9
14 S-288 Paloma B Andersson, SSH 5
15 S-306 Pierina Ingvar Ekstedt, NSS 12, 13
16 S-313 Cindy-Lou PH Pettersson/ P Olsson, ASS 13, 17
17 S-319 Flamingo Harald Pettersson, OSS 15, 7
18 S-327 Trollet Örjan Björkblom, ASS 3, 14,
19 S-335 Marina Bengt Helgesson, MSK 8, 8
20 S-336 Delfin B Lundstedt, SSV 6, 11, ?, 3,

Amiralsprotokoll Skärgårdskryssarepokalen 1972.

Inte helt komplett protokoll från seglingarna i Motala 3-6 juli.
Stort deltagande, 20 anmälda jakter och 20 deltagande..A

Olle hade som besättning på Ramona vadstenaseglarna Inge-Bert Pettersson och Håkan Anders-
son

Lou-Lou
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Vi var ett tiotal personer från SSKF och SYS
som samlades på ICAs parkering vid IKEA vid
Kungens kurva. Efter att ha flyttat de bilar dom
inte skulle med till Elgigantens parkering
bredvid, där man fick stå länge än 3 timmar,
avfor vi mot Nyköping.

Efter ha letat reda på rätt garage på Brand-
holmens båtklubb intogs fika på neder våningen
varefter Fredrik Lindqvists bygge av en
Reimers 15-jakt besågs på övervåningen. Efter
en påtår i nedre våningen avfor vi till One Sails
i Oxelösund, där segelmakeriet besågs.

Mattias berättade hur man startade på
segelmakeriet för några år sedan för att man
tyckte det var kul att sy segel och är det ende
segelmakeriet som fortfarande syr sina segel
själva. Bakom segelmakeriet står 22 Tatjana
där roderstäven mm renoveras.

Sista besöket för dagen var hos Calle Svedberg
i Björlunda. I det sista dagsljuset lyckades vi
hinna se några av Calles projekt. Wandas
formar, en halvtonnare från 80-talet som ska
fixas till, en del bra och ha båtar och kanske
mest intressant mallstället till halva Calles nya
22a, som stod provisoriskt uppställt i ett rymligt
tält. Efteråt kunde vi något frusna samlas i
Calles cafeteria där korv med tilltugg intogs.
Calle vågade visa upp en ritning på 22an som vi
dock inte fick fota.
Sedan återstod bara hemfärd via Elgigantens
parkering. Lite svårt att hitta rätt bil var det, det
var fullt med andra bilar då det var Black-
Friday fast det var lördag.

Jaktspaning i Sörmland
lördagen den 25 november.
Text och foto Bo Bethge

Fredrik berättar om sitt bygge
Janne kollar språnget

Matthias på One Sails
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Söndagen 10e december avhölls den årliga
glöggträffen, i år på Tranebergs SS, dit även
40-klubben var välkomna. Vi började med bese
på varvet upplagda 55 och 40or samt 22
Sunnita. Bilder på dessa jakter får inte plats här
men finns på sidan 23-24. Sedan bjöds på
glögg, kaffe bullar och kakor i klubbstugan.
Jocke och Ante visade bilder och berättade on
sina revoveringar av Wind respektive Rival.
55-klubben höll sitt årsmöte och Jocke
Rodebäck tilldelades 55-klubbens bragdbuckla,
då alla 55-or redan hade fått den minst en
gång.

55-Klubbens glöggträff
Jocke och bragdbucklan.

Tatjanas hål i botten
Olle kollar in babordsmallarna
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Renoveringsfonden
30 år
(sista delen)

Gandul, senaste båten RF har omhändertagit.

Första gången RF fick kontakt med Gandul
från 1895 var under 2012 då vännen Claes
Berglund ville ha en besiktning efter att han
tagit hem båten från Norge. Vi bidrog med en
besiktning och många goda råd. Claes och jag
behöll kontakten och han köpte några KSSS-
böcker av mej under åren som följde. Men bor
man i Schweiz och har båten i Stockholmstrak-
ten så är det ständiga logistikproblem att få till
det. Jag hjälpte Claes med bland annat en
webbplats där han sökte medägare och också
försökte få upp intresset för gamla segeljakter i
allmänhet och Gandul i synnerhet.

Våren 2020 nåddes vi av budet att Claes gått
bort i cancer och då kom frågan snart upp; vad
händer med Gandul? Båten stod inomhus på

Djursholms Båtvarv på ön Stora Skraggen så
hon klarade sig väl under sommaren 2020 men
när hösten kom och varvet inte fått betalt så
ställe de ut henne bakom uppläggningshangare-
rna. Då slog RF till! Vi kontaktade varvet efter
att ha varit där och inspekterat i flera om-
gångar och fick till ett avtal där vi åtog oss att
täcka och vårutrusta jakten och ta henne
därifrån innan halvårsskiftet 2021. Sagt och
gjort, vi drog ihop ett gäng som i oktober täckte
båten och så fick vintern komma. Under tiden
hade vi och SYS kontakt med dödsbo, arvingar
och en advokat och försökte få klarhet i det
juridiska runt båten. Tyvärr är inte allt uppklarat
ännu men så småningom framgick att Gandul
var ej med i bouppteckningen. Därmed var
båten i juridisk mening övergiven och vi kunde
ockupera Gandul.

Gandul på Krabbfjärden. Foto Bo Bethge
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Till midsommar 2021 sjösatte vi Gandul och
med stora pumpar fick henne att flyta efter
sjösättningen. Då hade vi fyllt nåten med
fårtalg, tejpat hela botten och dessutom skruvat
och spikat list för de nåt som var värst
spruckna. En vecka senare kom vi ut till
Skraggen för att transportera henne vidare och
si, hon flöt! Under den tre timmar långa
bogseringen ut till Blombergs varv på Ramsö
steg vattnet bara en centimeter!
På Ramsö fick Gandul en vilopaus i nästan ett
år, Tack Thomas!

Våren 2022 gjorde vi en snabb vårrustning och
Gandul fick ett par nya bottenstockar i form av
spännband på insidan av bordläggningen som
höll formen på det skarpa slaget under sittbrunn
på plats och vi kunde täta botten mer perma-
nent utan påspikade lister. Sjösättning och visst
läckage men det var hanterbart. Gandul kördes
in till Vasahamnen och Veteranbåtsfestivalen i
slutet av maj och vi hade tryckt upp broschyrer
om jakten i hopp om att finna en ny ägare.
Under festivalen träffade vi Bengt Johansson
och Susanne Carlsdotter från Utbildnings-
rederiet i Göteborg som vi visade båten för och
efter en kvart säger Bengt: Vi tar den! Där och
då gjorde vi upp att Lars Nordlund och jag
seglar ner Gandul till Classic Boat Meet i
Västervik och Utbildningsrederiet skulle möta
upp med kranbil och ta över båten den 25:e juli.

Och så fick det bli!

Nu är Gandul i gott förvar hos Utbildnings-
rederiet som tillsammans med Västkustens
Träbåtsförening håller träbåtsreparationskurser
runt Gandul under vintrarna och har henne i
sjön på somrarna. Ambitionen är att så
småningom få henne seglingsklar med gaffel-
rigg som liknar den ursprungliga!

Lycka till Utbildningsrederiet och alla kamra-
terna på västkusten och tack till alla som på
olika sätt hjälpt till att rädda Gandul!

Tor Hedvall

Bottenstock

Sjösättning på Lilla Skraggen

Gandul hos Utbildningsrederiet i Göteborg
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Nypan Trophy inföll lördagen den 12:a augusti.

Efter torsdagens regn var fredagen en stor
lättnad med växlande molnighet. Frisk sydlig
vind konstaterades utanför Björkvik på väg till
båten. Hela fjärden var vit av gäss. Detta
behövde jag dock inte konfronteras med då
motorn vägrade starta. Efter många idoga
försök att starta bestämdes att det var dags att
plocka isär förgasaren igen. Detta hade avsedd
effekt men drog ut in på kvällningen. Sådeles
bestämdes att vara kvar i hamnen på Småäng-
sviken på fredagsnatten och segla ut till Nämdö
på lördagen i stället.

Hade dock varit i telefonkontakt med L'Aiglon
II under eftermiddagen och fått reda på att
dom, Pani och Silvertärnan fanns på plats på
Nämdö och att även Hexan skulle segla från
Småängsviken på lördagsmorgonen.

På lördagsmorgonen var det växlande molnig-
het och måttlig S vind. Prognosen var att
vinden skulle öka något till ca 6 - 8 m/s och
förbli S. Eftersom 40:a klubben inte var
närvarande hölls inofficiellt skepparmöte i
jakternas sittbrunnar. Banan bestämdes till
moturs runt Nämndö så att kryssen fick utföras
på Nämndös västra insida enligt tradition.

Nypan Trophy 2023
Text: Dennis Wetterberg

Foto: Maria Ljungberg



19Skärgårdskryssaren 4/23

Plac. Klass Nr Båtnamn Skeppare SKtal Segl tid Ber tid

1 30 S 163 Pani Jan Nystedt 0,960 02:20:07 02:14:31
2 55 S 41 Hexan Ted Lundberg 1,000 02:18:28 02:18:28
3 55 S 45 L’Aiglon II Linus Ek 0,970 02:26:05 02:21:42
4 55 S 48 Jarramas D Wetterberg 1,020 02:20:15 02:23:03
5 Passad S 59 Arda Henrik Hansen 0,948 02:34:50 02:26:47
6 Swede 55 G 55 JC Jens Niehus 1,070 02:23:30 02:33:33

Vid starten 12:00 kom alla 6 jakterna iväg i ett
samlat fält. Hexan, Pani och Jarramas seglade
runt Nämdö som en någorlunda samlad
tätgrupp med de övriga strax bakom. Bra
segling utan några större överraskningar.
Hexan var först över mållingen.

Det var fortfarande soligt en stund efter
tilläggning. Varmt och skönt i solen. Långsamt
mulnade det på.

SMHI gjorde en helomvändning med väder-
prognosen för söndagsmorgonen och utlovade
SO 8-14 och regn ca 05:00 och upphörande
regn och minskande vind från ca 09:00 och
framåt. Skulle innebära kraftig vind akter i från
utan fullgott skydd från land. Efter krismöte
kring olika skräckscenarier med denna prognos
som grund bestämdes att stanna och härda ut.
Ett kraftigt spring roddes ut för att förbättra
motståndskraften.

Prisutdelning hölls i samband med att
kräftskivan började på kvällskvisten. Janne
Nystedt med Pani vann 1:a Pris före Ted
Lundberg med Hexan på 2:a Plats och Linus
Ek med L'Aiglon II på 3:e plats.

Kräftskivan fortlöpte som vanligt och avsluta-
des med att Jarramas bjöd på kaffe och
dumlekakor vilket var populärt. Hexan och JP
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Över hela landet kämpar engagerade männis-
kor med en ojämn kamp mot klockan för att
rädda vårt flytande kulturarv. Båtarna, i många
fall med fantastisk proveniens, i sin ungdom
hade de lysande kappseglingsresultat och i sin
medelålder var de älskade familjebåtar nu på
sin ålders höst går de en oviss framtid till
mötes. Skicket varierar från i det närmaste
nyskick till gammal och gisten - det sägs att
gammal kärlek aldrig rostar, men spanten rostar
och bordläggningen ruttnar på en gammal båt.

Det flytande kulturarvet är hotat; antalet båtar
blir färre och färre, och vissa exporteras.
Det finns också ett annat problem, de flesta
engagerade människor är oftast män över 70
år, och de blir också färre och färre. Det
immateriella, såsom kunskaper om hur man
hanterar en träbåt, försvinner med dem om vi
inte gör något åt det.

Jaktsmyg 2023:
Jakten på att bevara det maritima arvet

I buken på den legendariska Britt Marie som genomgår en omfattande renovering. Foto: Martin Prieto Beaulieu

I en kamp mot tidens obönhörliga gång strävar passionerade individer över hela landet för att
bevara vårt maritima arv. SSKFs Renoveringsfond med sin årliga Jaktsmyg ger oss en inblick i
ansträngningarna att rädda och vårda dessa träbåtar. I år årets Jaktsmyg riktas ljuset mot några av
Sveriges mest klassiska segelsällskap och deras dolda skatter.
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Att hantera en träbåt är inget man fixar med
högtryckstvätt på en eftermiddag; den kräver
kunskap och omtanke. Det blir dyrare för varje
år, och specialiserade hantverkare blir färre.
Men otroliga arbeten utförs över hela landet.
Under varje presenning pågår febrilt arbete,
från enkelt underhåll till omfattande renove-
ringar av olika slag och svårighetsgrader.

Det ryktas att en träbåt kräver mycket arbete.
Men erfarenheter visar att en välskött träbåt
inte är varken komplicerad eller arbetskrä-
vande. Däremot, om man missköter en träbåt
blir det stora konsekvenser.

SSKFs Renoveringsfond arbetar aktivt med att
kartlägga situationen för flera av våra jakter.
Fonden genomför olika typer av insatser. Ibland
handlar det även om att täcka över en båt som
av olika anledningar ligger otäckt på båt-
klubbens uppställningsområde. Andra gånger
gäller det att tillsammans med ägaren göra en
besiktning och en renoveringsplan. I vissa fall
har fonden förmedlat båtar till nya ägare.
Sedan 1993 har fonden hanterat hundratals
ärenden över hela landet. Fonden har dessutom
en mast- och beslagsbank.

Varje år genomför fonden en jaktsmyg där man
besöker olika projekt, båtklubbar och liknande.
I år har man fokuserat sitt intresse på
Brommaområdet i västra Stockholm. Det
handlar om Stockholm Segelsällskap (SSS),
Traneberg Segelsällskap (TSS) och Stockholms
Segelklubb (SSK) – klassiska sällskap som vi
vet döljer några riktiga guldklimpar.

Exakt klockan 11:00 anländer Renoverings-
fonden till SSS legendariska varv i Bergvik.
Idag domineras området av plastbåtar, men på
60 och 70-talen låg träbåtarna sida vid sida i
långa rader. På gårdsplanen välkomnas fonden
av några medlemmar i SSS, inklusive Ulf
Aronsson, Kalle och Martin Hagström och Leif
Grönvall som visar oss varvsområdet och leder
oss till Kajsa som blir dagens första besök.

Stockholms Segelsällskap grundades 1895 och bar då
namnet Grönviks Segelsällskap. Det bestod av ett tjugotal
personer och några få båtar. Foto: Martin Prieto
Beaulieu

SK75:n Kajsa. Foto: Martin Prieto Beaulieu
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I sitt rejäla båthus hittade vi Kajsa en SK75
som byggdes 1918 på Hästholmsvarvet i
Lidingö. Hon ägs sedan 1966 av samma familj
som har genomfört en imponerande renovering
och har hållit den långsmala jakten i gott skick i
över 50 år. Den har renoverats i omgångar och
har nu senast uppgraderats med moderniteter
såsom hydraldriven motor, kylbox, toalett, el
och elektronik. Hon seglas varje år av sin
ägare Kalle och sonen Martin Hagström.

Diana, KR 11, hon är en relativt stor havskrys-
sare ritad av Åke Améen 1936, byggd i
Norrköping. Båten är utförligt beskriven i en 22
sidor lång artikel i SXK årsbok 1937.

 Nästan nere vid vattnet hittar vi en riktig
legendar som genomgår en omfattande
renovering som bland annat innebär byte av ett
stort antal stålspant och bottenstockar. Det är
den Tore Holm konstruerade Sk 95:a S-8 Britt
Marie. Hon byggdes på Holms Yachtvarv i
Gamleby till förläggaren Erik Åkerlund 1921.
Sedan många år ägs hon av ett konsortium som
består av Leif Grönvall, Thomas Ehrnström
och Fredrik Backman.

SK 22 Neana. S-180 ritad 1933 av Harry
Becker. På grund av olyckliga omständigheter
mötte vi henne otäckt. Detta ledde till att
Renoveringsfonden initierade ett ärende på
stående fot. Vi kontaktade SYS ordförande,
hamnkaptenen och ägaren och erbjöd oss att
hjälpa till att täcka henne. Neana ligger nu i sitt
båthus och redo för renovering och underhåll.

KR 11:an Diana. Foto: Martin Prieto Beaulieu

Sk 95:a S-8 Britt Marie. Foto: Martin Prieto Beaulieu

SK 22 Neana. Foto: Martin Prieto Beaulieu
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Vi fortsätter mot nästa destination, Tranebergs
Segelsällskap, beläget några kilometer från
Bergvik. I sällskapet och även på SSK finns ett
aktivt ägande av träbåtar, koncentrationen av
träbåtar är utöver det vanliga och det finns
några riktiga pärlor.

Oberon är en “rule cheater” ritad av August
Plym 1901. Hon är en båt som byggdes genom
att utnyttja ett kryphål i regeln. Efter det första
årets framgångsrika kappseglingar ändrades
KSSS mätningsregel för att förhindra att lätta
överriggade båtar med fenköl skulle tillåtas
kappsegla mot familjebåtar. Båten ägs sedan
mer än 40 år av Lars Göransson som håller
henne i prima skick.

Skärgårdskryssaren SK55 S-45 L'Aiglon II
konstruerades av Erik Salander på Hästholms-
varvet i Lidingö 1916. Linus och Maud Ek har
ägt henne i mer än 40 år och renoverat båten
till dagens fantastiska skick.

SK 22 Sunnita ritades av Karl Einar Sjögren
och byggdes som lottbåt på Kungsör Båtvarv
1919 åt SS Svearna i Eskilstuna. År 2001 köpte
Ola Pettersson henne i ett tillstånd som var
långt ifrån sitt forna jag, och sedan dess har
han hängivet genomfört en omfattande
renovering. Det är speciellt glädjande att få se
en liten skärgårdskryssare i detta skick, dessa
båtar avfärdas av de flesta som för små och
värdelösa.

Oberon. Foto: Martin Prieto Beaulieu

SK55:an S-45 L'Aiglon II. Foto: Martin Prieto Beaulieu

SK 22:an Sunnita. Foto: Martin Prieto Beaulieu
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Thomas Larsson hyvlar SK40 Winds nya köl innan hon
lämnade Yachtsnickeriet i Nacka.

Foto: Martin Prieto Beaulieu

S-41 SK55 Hexan. Foto: Hans Samuelsson

Efter mer än ett år hos Yachtsnickeriet i Nacka
har nu SK 40 Wind kommit hem till Traneberg.
Hela kölpartiet är utbytt. Wind konstruerades
av Knud H Reimers och byggdes 1944 på
Kungsörs båtvarv. Ägare Joakim Rodebäck ser
nu fram till kommande segelsäsong.

Ted Lundberg med besättning vann hundraår-
ing-klassen under Stadhusregattan i år med sin
S-41 SK55 Hexan. Konstruktör Erik Salander,
byggdes 1918 på Stockholms Motorbåtsvarv.

Dagens och årets Jaktsmyg kulminerade i ett
besök på Stockholms Segelklubb (SSK).
Klubben, grundad 1901 och ursprungligen
benämnd Segelsällskapet Klaraviken (SKV),
har genom åren bedrivit en omfattande
verksamhet som präglat dess historia. När vi
anländer till platsen är det redan skymning, och
den kalla luften biter i kinderna. Trots det är det
några särskilda objekt här som fångar vår
uppmärksamhet, och vi känner att de är värda
att noggrant granska.

 SK40 Carma med segelnummer S-92, byggdes
1917. Konstruktören var Erik Salander. Hon
har ett fint båthus men tyvärr har takpressarna
tröttnat. Ett byta av kölplanka har påbörjats,
men när vi besökte båten såg det avstannat ut.
Carma har varit i Tysk ägo men ägs idag av en
båtbyggarpraktikant.

Carma SK40 Carma. Foto: Hans Samuelsson
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Mörkret föll över landet, och vi var alla ganska
frusna efter att ha klättrat runt i svajiga
ställningar och krupit in i kalla skrov. Värmen
fick vi av ägarnas varma mottagande och deras
spännande historier. Vi kunde konstatera att
årets Jaktsmyg blev mycket intressant. Totalt
besökte vi 13 jakter, den äldsta från 1901 och
den yngsta från 1983. Vi besökte några riktigt
fascinerande jakter, träffade deras ägare och
fick inblick i deras projekt. Vilka ansträngningar
som görs! Dessa kulturarbetare håller vårt
gemensamma kulturarv flytande, ibland med
begränsade resurser. Vi stötte även på två
försummade båtar som ledde till att Fonden
startade två akuta ärenden.

Renoveringsfonden behövs mer än någonsin.
Tveka inte att ge en gåva så att fonden kan
fortsätta med sitt hedervärda arbete. SSKFs
bankgiro 188-2273, märk med Renoverings-
fonden.

/Hans Samuelsson, Jan Pettersson och Martin
Prieto Beaulieu

Neana täckt. Foto: Skärgårdskryssarens utsände
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Om man studerar kappseglingsprotokoll från
västkusten i Seglarbladet från 1919 och 28 år
framåt finner man för det mesta att 40an
Garonne med ägaren Georg Dahlström deltog.
Motståndarna, som de första åren var talrika,
har skiftat men var ofta liksom Garonne
byggda enligt 1916-års regel och ritade av Carl
Holmström.
Under 40a klassens tre första år 1917-19
byggdes det 18 fyrtior för Göteborgsseglare, av
dessa var 16 ritade av Carl Holmström, 2 av
Holms och 1 av Nygren.
1919 startade olika 11 fyrtior på regattorna i
Göteborg enligt referat i Seglarbladet. Oftast
startade 4-6 stycken. Garonne startade 6
gånger enligt Seglarbladet. Förmodligen var det
flera gånger då endast GKSS's och Aeolus
seglingar redovisades tex Badgästernas
Segelförbund där Dahlström var aktiv finns inte
med. Garonne var inte så framgångsrik denna
första sommar utan kom ofta in bland de sista.
Normalt brukade Madelon och Holmfyrtian
Bohème göra upp om första platsen. På
Göteborgsregattan deltog Knut Holm med
Bimbi och lyckades vinna alla fem dagarna.
Bimbi var den sist byggda Holmfyrtian för
säsongen ritad i april och inmätt 5 juli i
Gamleby. Hur mycket hon skilde sig från
Bohème med ungefär samma mått är omöjligt

att utröna. På GKSS sista torsdagsseglingar i
augusti vann Nygrenfyrtian Astrid som hade
debuterat på Sandhamnsregattan i början av
augusti.

1920 startade 15 olika fyrtior. Till
Göteborgsflottiljen hade Holmström bidragit
med nybyggena Toja och olympiajakten Elsie.
Nybyggena var inte överlägsna de äldre
jakterna och på de lokala seglingarna.
Under Göteborgsveckan med GKSS jubileums-
regatta deltog flera nybyggda fyrtior från
gästande klubbar. Det var Irene IV ritad av
Anker, Helma II och Titti av Holm samt
Zuleika och Smiles av Estlander. "I den av 13
båtar sammansatta 40 kvm klassen regattans
intressantaste tävlingsklass dominerade den
norska Anker-båten Irene IV ända till dess
Estlander kom med sin Zuleika och i tre
seglingar slog allt som fanns på vattnet."
Zuleika blev diskad för tjuvstart i sin första
segling men var 5 minuter för Irene i  mål.

Våren 1920 dog Olof Mark endast 47 år
gammal. Han var en av Göteborgs tyngsta
seglare som ägt och seglat många båtar, bland
annat flera Garm med olika nummer, innan han
lät bygga Astrid, som han hann segla några
månader på sensommaren 1919.

Elsie, Irene IV, Boheme, ?,Toja och Astrid startar troligtvis på GKSS distans segling 15/7 1921.

Fyrtiorna i Göteborg
Text Bo Bethge, Foto GKSS
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GKSS lottbåt för 1920 en fyrtia blev försenad.
Först lyckades Axel Nygren inte få ritningarna
klara i tid och när väl bygget kom igång utbröt
en strejk på Ängholmsvarvet. GKSS 1920 hann
inte segla 1920 och när hon lottas ut i septem-
ber vann hon av fru Frida Thurfjell från Luleå.
Dessa händelser tillsammans med den
allmänna efterkrigsdepressionen kan ha bidragit
till att det med ett undantag inte byggdes fler
fyrtior för Göteborg.

1921 startade 12 fyrtior. Inga nybyggen i
klassen detta år. Detta år återkom Irene IV nu
tillsammans med Iversenritade Bibi IV till
Göteborgsregattan. De tog första respektive
andra platsen varje dag. Bibi IV var liksom
Irene byggd 1920. Bland Göteborgsbåtarna var
gamla Gitana, byggd redan 1917 den mest
framgångsrika. Garonne startade minst fyra
gånger men kom liksom året innan oftast sist.
De nio Göteborgdfyrtior som deltog i regattorna
var ganska jämna inbördes men chanslösa då
moderna fyrtior deltog.

Som konsekvens av detta, får man anta,
inköptes Irene IV av Gideon Falk,  Zuleika
köptes av Axel Forsberg och Fritjof Björkman
beställde en ny fyrtia ritad efter 1920-års regel
hos Abeking & Rasmussen i Bremen, till
sommaren 1922 . Irene IV döptes om till Vivi

IV och Zuleika till Tosca som hon fortfarande
heter. Tisteln som Björkmans båt fick heta var
inte klar förrän i september.
1922 startade 10 fyrtior. Tosca brukade vara
först följd av Vivi IV. Under Göteborgsregattan
deltog även norska Bibi IV som vann tre av
dagarna.

Till sommaren 1923 hade Irene IV övertagits
av Folke Helgegren och återfått sitt gamla
namn. Detta år började man mäta in båtarna
enligt Nordiska ländsregeln NL. På
Göteborgsregattan delade man upp i 16, 19 och
20års regel.
"40 klassen var uppdelad i årgångar som
flaskorna i en vinkällare. I  årgången 1920 slog
Estlanders nya Zuleika den av tysken Rasmus-
sen ritade Tisteln, i årgången 1919 tog den av
Anker ritade Irene IV alla prisen och i
årgången 1916 seglade Tosca i ensamt
majestät. " Britt II (ex Amazon) och Bohème
seglade samtidigt på samma bana som 40 kvm
kappseglare. På en annan kortare bana seglade
Garonne, systerbåten Anna-Stina, Toja och
några 45or i den nya NL-klassen. Miss Lona
var också med fast en mindre NL-klass.  Man
hade lyckas dela upp fyrtiorna i 6 olika klasser.
Totalt deltog dock 11 fyrtior på regattan vilket
var rekord.

Astrid och Tosca
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Till 1924 hade Tisteln köpts av Andrew Olsson
Bohèmes ägare. Man hade slutat att dela upp
klassen om det var färre än 5 deltagare, vilket
det aldrig blev, då de flesta ställde upp i NL-
klasser eller seglade som kappseglare.
Under 1924 var det bara Toja, Tisteln och Irene
IV som seglade som skärgårdskryssare.
1925 var Irene borta från banorna.  Under
1926 flyttade även Tosca över till NL-klassen.
1927 seglade Tosca, Astrid och Gitana NL-
klass medan Primula, Niobe, Britt II och
Garonne seglade som 40 kvm kappseglare.
Gitana och alla kappseglarna var ritade av
Holmström mellan 1917 och 1919. Till 1929
hade Astrid sålts till Karlstad men Britt II som
sålts och nu kallades Britt-Maj mättes in i NL
regeln medan Gitana flyttade över och seglade
som kappseglare. Efter ett par år återgick
Britt-Maj till kappseglarklassen, nu under
namnet Monark. Tosca seglade vidare i NL
klassen fram till 1932 då hon såldes till
Lidköping.

Dahlström i Garonne som under större delen av
20-talet nöjt sig med några enstaka kapp-
seglingar per år började delta allt oftare, vissa
år över 7 starter.

På GKSS jubileumsregatta 1935 startade
Garonne, Monark och Kör i Vind IV som
skärgårdsfyrtior. Majen (fd 45a) startade i NL-
klassen.
1937 fyllde Georg Dahlström 60år, han startade
i minst 7 kappseglingar med en eller två
medtävlare.
Holmströmarna Primula, Anna-Stina, Stina och
Vesta samt den fd Holm 45an Lillebil var
motståndarna, som verkar ha varit rätt jämna.
1938 och 1939 ställde Garonne upp alla
regattor som redovisas i Seglarbladet utom en
där 40 deltar, 9 respektive 10 stycken, där hon
oftast vann över Stina.

1940 hade militären lagt restriktioner på var
man fick segla och endast klasser med mindre
båtar som 5or och Drakar deltog.  Det är
möjligt att fyrtiorna stod kvar på land.
1941 kom seglingarna i gång igen och Garonne
och Stina kunde fortsätta sina uppgörelser.
1942 och 1943 deltog fyrtior i cirka 10 seglingar
per år. Garonne deltog i alla utom en. Oftast
var det bara 2 eller3 startande men i
Stenungsundsregattan 1943 statade fyrtiorna
Madeleine, Stina, Primula, Garonne, Kör i Vind
samt Vesta som dock utgick. Aldrig senare har
så många fyrtior startat i någon kappsegling på
Västkusten.

Vem var Georg Dahlström?
Han föddes 1877. 1905 grundade han flaggfabriken
National, vilket var en bra tidpunkt då alla behövde köpa
nya flaggor på grund av unionsupplösningen. När Georg
dog tog Sten Dahlström över flaggfabriken. Förtaget
finns fortfarande kvar under namnet Flaggskeppet.
Jag får intrycket att han var en mycket noggrann seglare
som endast avbröt en enda kappsegling, då för att
assistera en konkurrent som mastat av.

CG Fast skrev vidstående artikel i Seglarbladet till 60-
årsdagen.

Garonne sommaren 1938.
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Garonne

Tosca

Britt-Maj, fd. Britt II, fd.Amazon

Göteborgs 40-or
(ordnade efter antal starter)

Garonne, Holmström, Br Larsson i Kristine-
hamn 1919.  11,72 x 2,13
GW Dahlström 1919-47..
1907-10 ägde Dahlström kosterjakten Karin,
1916-19 Schüssler 30an Billy från 1913.

Gitana, Holmström, Ängholmen 1917
10,85x2,25
Sten Mark 1917 / C Flach 1918 / Elis Ericsson
19-21 (F3) / Victor Wassén 22-34 (40 S3)
1935 köpte Wassén en 5½a ritad av Herlin.
Sigrid II Fd GKSS 1934. Wassén fortsatte
kappsegla akivt med sin nya båt.

Zuleika, Estlander A&R 1920. 13,40 x 1,75
Gustaf Estlander 1920-21 / Tosca Axel
Forsberg 1922-32 / såld till Lidköping. Seglar
numera i Finland

Amazon, Holmström, Abrahamsson & Moberg
1918. 11,72 x 2,13
O Chr Olsen 1918-19 / Bengt Frykberg 1920-
21 / Britt II Albert Skantze 1922-27 (40 S24) /
Britt-Maj Carl A Bergström 1927-32 / Monark
Edvard Kanold 1933-35 / A Borgström Uddev.

Stina, Holmström, Br Arfvidsson, 1918.
11,02 x 2,30
Filip Lindahl 1918-34 / Erik Steen 1936-56
senare såld till Ronneby.

Elvi, Holmström, Jesper Andersson? 1918.
11,50 x 2,06
PO Sifverskiöld 1918-19 / Ivan Lubin, Sthlm
1920-24 / Inga-Beth II John Bengtsson, Gbg
1925/ Primula, David Stigberg 1926-38

Anna-Stina, Holmström, Br Larsson, Kristine-
hamn 1919.
Fritz Zackrisson, Uddevalla 1923-26 / Eskil
Almgren 1928-61. Seglar i Tyskland



31Skärgårdskryssaren 4/23

Astrid

Elvi 1918

Irene IV

Bohème, K Holm Gamleby, 1919. 12,70 x 2,02
Andrew Olsson 1919-23 / Såld till Karlshamn
1924

Astrid, Nygren, Ängholmen, 1919. 12,80x 2,07
Olof Mark 1919 / John Sjögren 1920-28 / Såld
till Karlstad.

Irene IV,  Anker, Soons varv, 1920
Eugen Lunde 20-21 (40 N 1) / Vivi IV Gideon
Falk 1922 / Irene IV Folke Berggren 23-25,
såld till Danmark

Hervor, Gösta Gartz, Karlstads båtvarv, 1917.
11,02 x 2,17. 45:a nedriggad 1931.
Axel Jansson 1921 / Majen Lars (Erik)
Mellbin 1926-44...

Kör i Vind (40 S25)
Hugo Aspengren 1929-39 / B Lundblom 40-41
/ K Brodin 1943-45
Kan vara 40 S25 Bimbi som troligen är fd
Troll-Bimbi 40 S 5 fd Bimbi som Knut Holm
seglade 1919.

Elsie, Holmström Abrahamsson & Moberg
1920. 12,80 x 1,95
Windy Johansson 1920-21 /  GF Torstensson
1922-25 / Seglade I Karlskrona på 30-talet.

Nymf,  Holmström, Abrahamsson & Moberg,
1918. 11,62 x 2,13
L Sjöstedt 1918-30 / Elis Olsson 1931-35, PO
Rudbäck 1938

Toja, Holmström, 1920, Jesper Andersson.
12,50 x 2,04
Sigfrid Thorén 1920-26 / Valencia, Rudolf
Hellberg 1927-35 / Georg Jansson 1936 / 1938
Såld till Lidköping

Dione, K Holm, Gamleby 1917. 10,95 x 2,05.
Andrew Johansson 1917-18 / Nils Forsblad
1919-24 / Såld till Motala 1925.
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Tisteln

Miss Lona, Holmström ,A & M, 1917
10,85 x 2,25
CG Bergqvist 1917-23 / Enar Nilsson 1925-28 /
Smith & Hagart 1929-35/Allan Dahlgren 1936 /
G Bayer 1937-48.

Tisteln, H  Rasmussen, A&R Bremen 1922.
Fritjof Björkman 1922-23 (40 S9) / Andrew
Olsson 1924-35.

Niobe, Holmström, 1917. 11,72 x 2,13
JE Nordberg 1920-35, Osvald Nordberg står
som ägare i flera kappseglingar/ Hybbe Werner
Hansson 1938-41.
Måtten stämmer inte med 1917, de är lika som
för Amazon 1918 och 40orna från Br Larsson
1919.

Vesta, Holmström, Lundin & Johansson, 1919.
11,72 x 2,13
Karl Dahlgren 1919-22 / Knut Asklund 1923-34
(40 S 56 1931-) / Bertil Setterholm 1935-37 /
Holger Larbäck, Uddevalla 1944-45.
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Start 1918, närmast Dione
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Samlat blandat

Till Salu:

Signe

Av K.E. Sjögren 1926
Måtten, L 12.86 & B 1.87
Furu med pinedäck.
Fribord Stoppani Creme
Hon är i bra bruksskick/seglingsskick.  Och innomhusförvarad i eget båthus.

Utrustning
Marconimast
Ny 2020 stående rigg
Nya 2020 Storsegel, Fock, Genua II
Äldre Genua I
2st Spinnackrar
Nyskrapat och lackat Pinedäck 2021
Ny akterspegel 2021
Nya dynor 2019
Ny el & 100w solcell 2020

Tidigare renoveringsarbete under 2000-talet
- Samtliga kölbultar nya i RF.
- Nya RF bottenstockar
- Nytt roder & roderstock i RF
Pris 80 tkr
Conny Örnell
070-9970388
ornell.conny@gmail.com



35Skärgårdskryssaren 4/23



Skärgårdskryssaren 4/2336



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA39 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.5
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 0
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness false
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages false
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /None
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages false
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /None
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages false
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /None
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /SVE <>
  >>
  /ExportLayers /ExportVisiblePrintableLayers
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AllowImageBreaks true
      /AllowTableBreaks true
      /ExpandPage false
      /HonorBaseURL true
      /HonorRolloverEffect false
      /IgnoreHTMLPageBreaks false
      /IncludeHeaderFooter false
      /MarginOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /MetadataAuthor ()
      /MetadataKeywords ()
      /MetadataSubject ()
      /MetadataTitle ()
      /MetricPageSize [
        0
        0
      ]
      /MetricUnit /inch
      /MobileCompatible 0
      /Namespace [
        (Adobe)
        (GoLive)
        (8.0)
      ]
      /OpenZoomToHTMLFontSize false
      /PageOrientation /Portrait
      /RemoveBackground false
      /ShrinkContent true
      /TreatColorsAs /MainMonitorColors
      /UseEmbeddedProfiles false
      /UseHTMLTitleAsMetadata true
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /BleedOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName (Coated FOGRA39 \(ISO 12647-2:2004\))
      /DestinationProfileSelector /UseName
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements true
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks true
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MarksOffset 8.503940
      /MarksWeight 0.500000
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PageMarksFile /RomanDefault
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /UseDocumentProfile
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
  /SyntheticBoldness 1.000000
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [651.969 898.583]
>> setpagedevice


